



五彩画笔描绘教育梦想

——记淮北市泉山路学校美术教师赵明月

■通讯员 王海燕

赵明月,女,中共党员,大学本科学历,淮北市泉山路学校美术教师、少先队辅导员。爱岗敬业,担当教书育人使命,爱心育德,引领少先队员成长,获得淮北市优秀少先队辅导员、淮北市优秀辅导老师等多项荣誉称号。

魅力无穷的艺术课

作为一名美术老师,赵明月老师用五彩画笔描绘教育梦想。每天进班看到学生,赵明月老师都会追问自己两个问题:“假如我是孩子?假如是我的孩子?”前者换位思考,将心比心;后者增进情感,以爱育爱。以美育人,引导学生积极参与各类艺术活动,从生活中感受美、欣赏美、发现美、创造美,引领学生树立健康向上的审美观。

在赵明月老师眼里,教师是值得为之奋斗终身的大事,教学不是焦头烂额的苦差事,而是魅力无穷的艺术品。成为一名“好老师”,是她矢志不移的梦想,不仅是荣耀,更是一种责任。她心中谨记这样一句话:“若不撇开终是苦,各自捺住即成名。”凡世之事,撇开虚名、幻想、得失,捺住方寸,才能有一颗坚守的心。

赵明月老师努力提高自己的教育教学能力,立足课堂,教书育人,个人素养日渐精进。2019年,参加淮北市小学美术优质课比赛获一等奖,获得安徽省第九届小学美术优质课三等奖,承担市级课题《家校共育下小学生低年级诚信教育实践研究》的研究工作,自主承担课题《诚信在小学美术学科中的渗透》。2020年,参与新冠疫



上图:赵明月在队会课讲解少先队知识。

下图:指导学生学习手工制作。

作为淮北市红领巾宣讲团成员,赵明月老师带领少先队员们开展“红色宣讲会”“红色广播站”推动党史学习教育常态化长效化,组建“龙狮队”弘扬中华优秀传统文化,美育熏陶,崇德尚美,传承红色基因,赓续红色血脉,厚植师生爱党爱国情怀。淮北市泉山路学校少先队校本课程泉山好声音和红领巾宣讲会培养和锻炼一批优秀的少先队员,张国君荣获淮北市新时代好少年称号,孙秋

焱获全国红领巾讲解员大赛二等奖。

创新开展少先队红色教育、劳动教育、志愿服务等实践活动。赵明月老师组织学生去社区看望孤寡老人、退伍老兵,去学校所在辖区派出所慰问警察,并带去队员们精心准备的节目,让队员们在活动中感悟尊老爱老的美好品德、体会人民警察的责任与辛劳。让队员们在实践活动中道德品质得到升华。让看似枯燥的道德要

求,变成了无形的渗透和正向的激励,少先队活动与学校教育、家庭教育、社会教育相辅相成,相得益彰。

“不是槌的打击,乃是水的载歌载舞,使鹅卵石臻于完美。”看着少先队员们一天天向阳成长争章向上,赵明月老师表示,她将继续发扬勤学进取、踏实肯干的工作作风,不忘初心、牢记使命,当好少先队员的引路人,推进学校少先队工作迈向新征程。

乡村学生的爱心妈妈

——记濉溪县大桥小学教师秦雨蕾

■通讯员 沈兴梅
摄影 范胜明

步履匆匆,不忘来时路;立德树人,不负赤子心。8年前,她从80公里外的县城来到一个偏远的村小任教,每周只有一天半的时间在家陪伴幼小的孩子,但她用心对待工作,用情对待学生,一心扑在教书育人和关爱留守儿童上,赢得学校、家长和社会的好评。她就是濉溪县陈集中心学校大桥小学教师秦雨蕾。

秦雨蕾老师,1989年7月出生,大学本科文化。2015年8月,濉溪县教育局招聘教师,她入选后被安排到陈集中心学校大桥小学任教。这些年来,她坚守初心,扎根村小、勤耕不辍,无怨无悔,用自己出众的教学智慧和爱生如子的教育情怀,培养了一批又一批阳光少年。先后获得濉溪县“骨干教师”、县数学公开课一等奖等荣誉,其所带班级获得淮北市“先进班集体”等荣誉称号。

“不放弃任何一名学生。”这是秦雨蕾老师备课本扉页上写下的一行字。秦雨蕾老师通过教育引导、生活指导、学习辅导、心理疏导等方式,经常组织留守儿童开展讲故事、做游戏、手工制作、集体诵读、亲近自然等一系列活动,努力让学生们生活在一个心有人护、身有人爱、难有人帮的温暖环境中。

秦雨蕾老师班里有一名女学生生活在单亲家庭,沉迷



秦雨蕾和学生一起包饺子。

于玩手机、化妆、讲吃穿方面,并且和父亲的关系非常紧张。针对这种情况,秦雨蕾老师循循善诱,以“爱心妈妈”的身份多次耐心与这名女生谈心。一段时间后,她在学习和行为上有了显著的改变,学习成绩由原来班里的倒数,一跃成了前三名。

马小露(化名)同学的父亲去世,母亲改嫁,留下姐弟三人跟着爷爷奶奶生活。为了让她得到关怀,秦雨蕾老师经常送她一些发卡作礼物,如果学习有进步就会送个娃娃作奖励。在爱心的呵护下,马小露如同得到母爱,每次见到秦雨蕾老师都会笑嘻嘻地问句,说几句心里话,树立了面对学习、生活的勇气和信心。

在平凡的工作岗位上,秦雨蕾老师默默奉献着自己的青春和智慧,扎根于教学一线,全身心投入教书育人的崇高事业中。

2023年冬至那天,秦雨蕾老师邀请5名留守儿童走进她的小厨房,有的切菜,有的拌馅,有的擀皮,有的包饺子,忙得不亦乐乎。经过近1个小时的忙碌,一碗碗热气腾腾香气扑鼻的饺子出锅了。吃着自己亲手包的饺子,成就感、幸福感洋溢在孩子们的脸上。

2022年,李子灿(化名)从外校转来大桥小学,刚开始表现还不错,无论上课听讲、完成作业还是和同学们相处都很好。可是一学期过去,秦雨蕾老师发现他渐渐有了变化,课堂注意力不集中,作业不能完成,和同学们发生一点矛盾就控制不住情绪,通过多次沟通,也没有找

到原因。于是,秦雨蕾老师就进行家访了解情况。原来李子灿生活在离异家庭,母亲的离开对他影响特别大。找到原因之后,秦雨蕾老师就慢慢地开导他,在学校会让他帮助老师做一些力所能及的事,并用“课堂小明星”“劳动之星”类似的荣誉表扬他,送一些小礼物,让他感到老师和同学都在关心他。李子灿的心态渐渐地有所改变,现在不仅学习积极性高涨,性格也非常活泼。

德育是学校教育教学工作的重要组成部分。秦雨蕾老师因势利导,以“爱”贯穿,形成良好的班风。她还抓住一切可以利用的机会,对学生进行爱国主义教育、集体主义教育、思想道德教育,并适时开展文体活动。在她的努力下,班级管理井井有条,班风正、学风浓,凝聚力强,深受家长和学校的好评。

家校合作是孩子成长的双翼。大桥小学校长王秀娟介绍说,秦雨蕾老师面对家长总是以平等、耐心的态度沟通,共同守护学生健康成长。她目前带的四年级在纪律、卫生、学习、生活等各方面都很好,学生们都呈现出昂扬向上的精神风貌。

教育部展示交流活动

典型经验名单公布

市实验学校两教师教学案例入围

■通讯员 葛美晨

本报讯 近日,教育部基础教育司公布了2023年全国中小学班主任基本功和思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单。市实验学校曾海莲、贺志芳两位老师提交的案例分别入选班主任基本功、思政课教师基本功展示典型案例。

两位老师在潜心于教育教学之余,不断总结班级管理经验育人规律。比赛过程中,她们结合

市教研室团队专家指导,用生动典型的案例展示自身的带班风采,展示了新时代班主任、思政教师积极的精神风貌。

学校将继续在深化大中小学思政课一体化上下功夫,统筹推进九年一贯制学校思政课一体化建设,充分调动教师参加思政课教学实践的积极性、主动性和创新性,力求“每门课程讲思政,每位教师讲育人”,落实立德树人根本任务,切实提升思政课育人实效。

濉溪县任集中心学校

开展宿舍消防疏散演练

■通讯员 刘香晴

本报讯 1月23日,濉溪县任集中心学校开展宿舍消防疏散逃生演练,为进一步加强和规范学校应急救援工作,增强师生的安全防范意识和自救互救能力,筑牢校园安全“防火墙”。

随着急促、响亮的警报声响起,在校园宿舍楼的各个楼层的同学们,用湿毛巾捂住口鼻、低头弯腰,在宿管员和老师的有序疏导和各寝室长的协助下,按照指定逃生路线快步有序撤离宿舍。

安全撤离到户外空旷场地后,寝室长向班主任汇报学生撤离信息,班主任迅速清点人数并向年级组长报告。

消防安全警钟长鸣,疏散演练应急避险。演练结束后,学校分管领导对演练进行总结点评,让同学们认识到每一次消防演练都是一次提升自我逃生能力的机会,让安全永驻校园。火灾防控于未然,安全责任重于泰山。此次演练增强了学生的消防安全意识,提高了同学们自我应急避险能力。

韩东、欧阳丽颖分别入选

教育部、安徽省新时代名师培养计划

■通讯员 杨莉

本报讯 近日,喜讯传来,淮北市人民路学校韩东、欧阳丽颖老师分别入选教育部、安徽省新时代名师培养计划。

近年来,韩东积极倡导“智趣数学”理念,创新“激趣一启智一育人”教学实践,激发学生学习数学兴趣的同时,注重培养学生学习数学的智慧,让数学课堂更有乐趣,让数学课程更受欢迎。

欧阳丽颖老师作为一名优秀的一线教师,以“学生立场”为基点,为学生的学习创造“智趣”的氛围。让学生主动参与教学活动,充分开发学生的各种潜能,让学生释放天性、启迪智慧、追求至善,给学生快乐的体验,从而促进学生核心素养的发展。

在新时代背景下,淮北市人民路学校将一如既往地坚持以人为本的教育理念,不断创新教育教学模式,为培养更多优秀人才贡献力量。

童趣“闯关”显素养 落实“双减”促成长

市人民路学校

开展无纸笔测试闯关活动



■通讯员 丁悦 杨莉

本报讯 近日,淮北市人民路学校开展一、二年级无纸笔测试闯关活动,全面贯彻落实“双减”政策,探索一、二年级学生学业评价新方式,切实减轻学生的学业负担,提高学生的学习积极性。

学校高度重视,精心策划,设计了丰富多彩的闯关内容,用心布置了闯关场景,让国学馆成为乐趣与挑战的知识乐园。

一群可爱的孩子们列队整齐,自信满满,准备闯关。只见孩子们每人手持一张闯关卡,穿梭于一个个关卡之间,收获着无比的兴奋和惊喜。闯关时,学生们各个自信满满,从容应答,充分展示出了自己的能力。老师们认真负责,赏识激励,客观评价,对每名学生的闯关情况做了细致的记录。

细心会算的“聪明龙”们根据考官提出的口算题,快速报出答案,获得通关印章,争分夺秒“好学龙”们能准确地读出时钟上的时间表;博览群书“智慧龙”们认真挑战,根据老师给出的字词争取做到读得准确,读得清晰,读得响亮;过目成诵“善学龙”们兴致盎然地背诵名诗,个个满腹经纶,精神饱满。

此次无纸化测评活动集综合性、趣味性、探究性为一体,既检验了孩子们知识掌握情况,又锻炼了随机应变和学以致用的能力。孩子们在轻松愉快的多样评价中,感受学习的快乐,体验成功的喜悦。

学校负责人表示,淮北市人民路学校将继续落实“双减”政策,让学生在学习中成长,在收获中自信前行。